

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.
EXTRAJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO... 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Los manuscritos no publicados no se devuelven

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

LA ULTIMA HORA

El periódico de más circulación de Baleares.

Tirada actual: 4.000 ejemplares

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bailes de Mallorca, Menorca e Ibiza, a 1, 3 y 6 pesetas.

Tipos y bailes populares

Colección ULTIMA HORA 1.ª SERIE 1 PESETA SEGUNDA SERIE Cuevas de Artá y del Drach 10 tarjetas postales 1 pta.

Port-Folio de Baleares

80 fotografías con el texto correspondiente 7 PESETAS

Líbrería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 61

A las Señoras y Señoritas

Mademoiselle Madeleine Caumartin tiene el honor de participar a su distinguida clientela que llegará a esta capital procedente de París, el martes 22 del corriente trayendo consigo un magnífico surtido de modelos de sombreros de verano para señoras, señoritas y niños, cuyos modelos podrán ver en el GRAND HOTEL donde se hospedará solamente TRES DIAS, el martes 22, miércoles 23 y jueves 24 del corriente.

DE REDACCION

Una exposición local

En un suelto de información dimos cuenta a nuestros lectores, hace algunos días, de un acuerdo recientemente tomado por el Sindicato Agrícola Sollerense en virtud del cual esa importante asociación agrícola abrió un concurso para premiar en el los productos de la tierra que a juicio de la comisión calificadora lo merezcan.

El acuerdo, en nuestro concepto, digno de los mayores aplausos, tiende a la realización de dos fines que indudablemente han de redundar en beneficio de la agricultura en general, y especialmente de los cuantiosos intereses que ésta representa en aquel delicioso valle.

Es el primero de estos fines estimular a los agricultores a que formen parte de la asociación, reservando sólo a los que se hallen en este caso el derecho de obtener premio por los productos que se presenten al concurso.

Indudablemente son dignos de elogio cuantos esfuerzos se hagan en Mallorca para persuadir a la clase agricultora de la conveniencia de que salga del aislamiento en que persiste, y se procure, por medio de la asociación, las grandes ventajas que ésta reporta a los asociados y a los intereses colectivos de dicha clase.

En los tiempos modernos sólo mediante la asociación es fácil llegar a alcanzar la perfección en el cultivo y en las primeras transformaciones que los productos agrícolas requieren, condición indispensable para que puedan luchar sin notoria desventaja, en los centros de consumo, con los demás productos similares. Los agricultores mallorquines, generalmente refractarios a esa asociación, necesitan, como lo ha comprendido el Sindicato Agrícola Sollerense, poderosos estímulos para salir de su retraimiento.

Otro de los fines que el Sindicato persigue es el de poder estudiar detenidamente los adelantos que en el cultivo y preparación de las producciones especiales de aquella comarca se vienen realizando, para llegar por medio de este estudio a poder formular reglas prácticas que puedan servir de norma a los productores, guiándoles por el camino del perfeccionamiento de sus productos.

La opinión de las personas competentes se halla ya decididamente pronunciada en favor de esas exposiciones monográficas o circunscritas a un número muy reducido de productos, considerándose mucho más beneficiosas para la agricultura y para la industria que las generales y universales en las que el visitante sojuzgado por la impresión del conjunto, difícilmente puede descender al trabajo analítico comparativo que se requiere para poder hacerse cargo del estado de la agricultura ó de la industria en el país ó en la región productores, apreciar los adelantos sucesivos y sacar de ello consecuencias prácticas. Así es que hoy las exposiciones generales ó universales se recomiendan más bien como ostentación de la pujanza de los países en la industria ó en la agricultura, que como medios eficaces para los adelantos de una y otra.

Bajo este último concepto es también digna de encomio la iniciativa del Sindicato Agrícola Sollerense.

La política

De nuestro colega España, cortamos las siguientes líneas que hacen referencia a la actual situación política:

La obstrucción.—Actitud de Montero Ríos

Durante estos días ha venido hablando en la prensa de cierta tirantez existente entre los diferentes elementos que forman el partido liberal democrático.

Parece, en efecto, que la minoría de mayoría del Congreso no se halla satisfecha de la actitud adoptada por la del Senado en lo referente a la obstrucción acordada entre las oposiciones de la Cámara popular.

Amigos del marqués de la Vega de Armijo, y aun éste mismo, no se han recatado para expresar, en pleno salón de conferencias, este disgusto, manifestando que, a su juicio, convendría que los senadores demócratas secundaran la iniciativa de los diputados.

Se nos presentó ayer ocasión de hablar con el ilustre ex presidente del Senado, y la aprovechamos para dirigirle alguna pregunta sobre este interesante asunto.

El jefe del partido democrático, con una amabilidad muy digna de estima, mostrósse propicio a nuestro deseo y a contestar de un modo categórico.

Le interrogamos acerca del particular, y el Sr. Montero Ríos contestó con estas palabras, que reproducimos casi textualmente:

—La minoría democrática del Senado se ocupa de sí misma, y no se mezcla en lo que hagan las demás. Nosotros tenemos trazado nuestro camino, que recorremos sin vacilar, y dejamos a los restantes que marchen por el suyo.

Repetimos al ex presidente del Senado las versiones oídas en el Congreso, a las que antes nos referimos, y nuestro ilustre interlocutor replicó:

—¿Pero quién hace caso de semejantes palabras? Y en el acto añadió, como reservándose:

—Digo que no debe hacerse caso, porque no es posible recoger cuanto se oye y cuanto se murmura en el salón de conferencias del Congreso.

El Sr. Montero Ríos agregó:

—¿Quiéren ustedes saber algo más?

De buen grado nos hubieramos aprovechado de la bondadosa invitación de nuestro amable interlocutor; pero se interpusieron algunos amigos de éste y nos despedimos del jefe del partido liberal democrático.

Conyinoso entre los contendientes y el presidente del Congreso someter la cuestión a un tribunal arbitral, formado por los representantes de las minorías, y los Sres. Dato y Villaverde en representación de la mayoría.

Terminada la sesión se reunió este tribunal, al que asistieron los dos señores citados, y por las oposiciones los señores Nocedal, Moret y marqués de Terverga, conviniéndose en que el conde de Torre-Vélez, como agresor, diera explicaciones y presentara sus excusas al Sr. Serra.

Así se hizo, y quedó selucionada la cuestión, aunque no definitivamente, pues en la sesión de hoy el presidente del Congreso explicará a éste lo ocurrido, por considerar que con el incidente de ayer sufrió el Parlamento un agravio que no debe reproducirse.

Nuestra información

La Comune

Hoy cumple el XXXIII aniversario de la proclamación de la Comune francesa; y la Federación de Sociedades Obreras y el Partido Socialista obrero han querido conmemorarlos con actos públicos.

Al efecto, anoche, en los salones que ocupa el Centro Obrero en la calle del Sindicato, se celebró un mitin al que asistió numerosa concurrencia.

En los discursos dominó la nota de compañerismo hacia aquellos obreros franceses, que yendo por los derechos del hombre y del obrero lucharon con fuerza, derramando su sangre asaltando los poderes para gobernarse.

Después de los discursos, el orfeón obrero cantó el himno y otros coros que fueron muy aplaudidos.

Esta tarde a las cuatro, en el mismo local, se servirá un the y el orfeón cantará diferentes coros.

El acto, como el de anoche, promete verse muy concurrido.

Edificio de Enseñanza

Nos hemos enterado del estado en que se encuentra el asunto relacionado con el nuevo edificio de enseñanza que trata de levantarse en Tirador, y se nos ha manifestado que la comisión técnica del ministerio de Instrucción Pública, está estudiando el asunto, y en breve

tendrá terminados el proyecto y presupuestos del referido edificio.

Estos proyecto y presupuestos se incluirán en los presupuestos generales del Estado, que en breve se formarán.

En la Audiencia

Señalamientos

El lunes próximo 21 del actual a las diez y media, se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Andrés Sánchez Rastrell y otros acusados del delito de robo.

El Ministerio público representado por el teniente fiscal señor Quintana, sostendrá la acusación y el letrado señor Rosselló y Gómez defenderá al procesado.

El nuevo Matadero

Anoche se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, juntamente con los técnicos municipales.

La Comisión, como dijimos en números anteriores se fijó en dos de los proyectos presentados ofreciendo terrenos para el emplazamiento del nuevo Matadero y escuchado el parecer del arquitecto, del médico y del veterinario municipales, se acordó proponer la adquisición de los terrenos de Cals Enegetes, propiedad de doña Ana Villalonga, situados junto a la carretera de Valldemosa, no lejos de Can Mianos.

El esposo de la referida propietaria, D. Ramón Montis, se presentó llamado por la Comisión, y después de ésta explicarle sus deseos, aquel señor ofreció dejar a los lados del edificio, una vía de veinte metros de anchura y el agua que correspondía a los terrenos que se adquirieran.

La Comisión en vista de estas manifestaciones, formulará dictamen para que lo discuta y ea su caso lo apruebe, el Ayuntamiento, en el sentido de que se adquieran los mencionados terrenos.

Religiosas

Santoral de mañana

San Niceto, obispo y Santa Eufemia.

Quereña Hoy

Empezará en San Francisco, en honor de Nuestra Señora de las Angustias. A las siete se hará el ejercicio de los siete domingos de San José con misa y comunión general; acto seguido exposición del S. S., a las diez y media misa mayor; por la tarde, corona de la Virgen, sermón cuaresmal por el P. Calonge, escolapió y septenario de la Virgen de las Angustias; a las siete de la noche meditación, estación y reserva de Su Divina Magestad.

Otras funciones

En Montesión, a las siete y media misa y comunión general y por la noche se empezarán los ejercicios para caballeros.

En San Felipe Neri, al anochecer, el sexto día de septenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

En San Juan, a las siete y media, se empezará el septenario dedicado a Nuestra Señora de los Dolores.

Santoral del lunes

San Benito abad y fundador.

Quereña Hoy

Continúan en San Francisco a las seis exposición del S. S., a las diez misa mayor y por la noche, meditación, estación, bendición y reserva de S. D. M.

Notas del Carnet

De viaje

Entre los pasajeros que salieron ayer para Mahón en el vapor correo Isla de Menorca, figuraban D. Jaime Moranta, D. Luis Anglada, D. Jaime Salvá, doña Angela Orfila, D. Bernardo Castell, don Francisco Ripoll, D. Juan Mir, D. Antonio Salvá, D. José Roca, D. Matías Salvá, D. Jacinto Nicolau, D. Ramón Riera, doña María Gutiérrez, D. Vicente Cantó, D. Ramón Civera y un oficial del Ejército y el delegado del Gobierno en aquella de Mahón señor Cabanillas.

En el vapor correo Cataluña, salieron anoche entre otros pasajeros para Barcelona, don Rafael Contreras, don Bernardo Oliver, doña Adela Tarrejon, don Luis Colomar, don José Pomar, don Juan B. Salvá, don Pedro Ferrer, don Rafael Cucurell, don Francisco Dacts, don José Carellá, don Esteban Coll, y don Francisco Dargá.

En el mismo vapor salieron D. Francisco Cervera, don Miguel Palou, don Melchor Campomar, don Antonio J. Garau, don Nicolás Arbona y don Antonio María Alcover.

De Ibiza y Valencia han venido esta mañana a bordo del vapor correo Lulio, don Juan Alorda, don Antonio Guasp, don Juan Vidal y don Mateo Villalonga.

Marítimas

Movimiento del puerto

El movimiento de embarcaciones ha

bido en este puerto durante las últimas 24 horas ha sido el siguiente:

Entradas

En la tarde de ayer llegaron procedentes de Marsella y Cabrera respectivamente, los vapores, Isleño y Cabrera.

Esta mañana a las ocho y media llegó el vapor correo Lulio, con correspondencia de Ibiza y Valencia.

También han llegado varios faluchos de poco tonelaje que procedían de distintos puertos del exterior de la isla.

Salidas

Sobre las ocho de la noche de ayer se hizo a la mar para Barcelona, el vapor Cataluña.

Para Valencia, el pailebot Villa de San Felis.

Para Cabrera, el vapor correo Cabrera

Otras noticias

A hora de itinerario se hará a la mar esta tarde para Barcelona, el vapor correo Belver.

El vapor Isleño también saldrá esta noche para Tarragona.

Dicho vapor condujo de Marsella el siguiente cargo: 60 sacos de garbanzos, tres idem de idem, 5 idem de idem y 4 idem de idem, consignados a la orden y 3 bultos de hierro cortado, de tránsito para Tarragona.

Esta tarde debe salir para Génova el vapor noruego Sebúl con una partida de tablonos que condujo de tránsito.

Ha salido del puerto de Barcelona con un cargo de efectos para Ciudadela el bergantín goleta Chile de la matrícula de Palma.

Mañana debe llegar un vapor inglés con un cargo de carbón mineral.

Al maneco de hoy en nuestra zona reinaba tiempo bastante apacible, notándose viento frescachón y mar llana.

Militares

Noticias

Ha llegado a esta ciudad, saliendo para Lluçmajor, con objeto de incorporarse al batallón cazadores de Barcelona, el capitán de infantería D. Ricardo Lacanal.

Ha salido para Inca el teniente coronel de infantería don José Nouvilas Villar.

Efemérides

19 Marzo de 1808

Motín en aranjuez en virtud del cual fué preso D. Manuel Godoy y Alvarez de Tavia, Príncipe de la Paz y de Bascano, Duque de Alcudia, Evaramonte y de Sueca, Señor, del Soto de Roma y del Estado de Albalá, Grande de España, generalísimo de los ejércitos y Gran Almirante de la escuadra.

Fué casado en primeras nupcias con la Infanta Condesa de Chinchón sobrina de Carlos IV., y en segundas con Pepita Tudó y Catalan elevada Condesa de Castillo Fiel y Vizcondesa de Rocafuerte.

19 Marzo de 1812

Promulgación de la famosa Constitución de las Cortes de Cádiz.

En ella se limitaba la autoridad del Monarca y establecía una sola Cámara. A los dos años, en 4 Mayo de 1814, fué declarada nula por Fernando VII, volvió a aceptarla en Marzo de 1820 y otra vez a abolirla en Octubre de 1822.

A la muerte de este rey en 1834 en vez de restablecer dicha Constitución, se publicó el llamado Estatuto Real.

20 Marzo de 1768

Nace en Cartagena Isidro Maizquez artista dramático distinguidísimo.

Actor inimitable, regeneró y mejoró la escena española, realzandola con su poderoso genio y superó a Talma y a Kemble, famosos actores extranjeros de aquella época.

A consecuencia de las continuas y carísimas ovaciones que se le tributaban en la tragedia Numancia, fué desterrado y conducido a Ciudad Real y murió loco en Granada.

MASAGRO.

Gacetillas

Anoche se puso en conocimiento del Comandante de la guardia municipal señor Pascual, la noticia de que se había cometido un robo de embuditos en una tienda de la calle del Mar de esta ciudad.

Puestas en práctica las oportunas averiguaciones dieron por resultado descubrir al presunto autor del delito.

Este que es un sujeto de pésimos antecedentes convicto y confeso fué encerrado en el depósito de Capuchinos y esta mañana será puesto a disposición de la autoridad.

Como decimos en otra parte, anoche salió para Barcelona el Vicario General de esta Diócesis D. Antonio María Alcover.

El objeto de este viaje es para dar dicho señor uno de estos días, una conferencia sobre la Lengua Catalana y al

obra nacional de su estudio y depuración, en el Centro de la Liga Regionalista de aquella capital.

En el teatro de Mar y Tierra se pondrá esta noche en escena por la compañía de los señores Llinás y Palet, el trágico drama La Pasión y Muerte de Jesús.

La Junta general de Beethoven, sociedad de conciertos se reunirá en sesión extraordinaria mañana a las 12 y media para la elección de los seis Socios asesores a que se refiere el Art. 5 del Reglamento.

En la calle del Socorro ayer tarde ocurrió un amago de incendio que fué sofocado a los pocos momentos.

En breve comenzará a publicarse un semanario titulado El tio Paco, que dirigirá D. Pedro Saletas.

Anoche fué conducido a Capuchinos un sujeto que promovía escándalo en la vía pública.

Jaime Hernández, pintor

San Miguel, 21 Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación del papel a 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18. Corresponsales en toda la Península.

Por telégrafo

ROHIBIDA LA REPRODUCCION

Congreso

Madrid 18 a las 16'13.

Se abre la sesión del Congreso; y, en votación nominal, se aprueba el acta de la anterior.

El ministro de Hacienda señor Osma lee un proyecto de ley, otorgando primas para el cultivo del algodón.

El Conde de Romanones defiende la proposición incidental pidiendo que declare el Gobierno cual de los proyectos relativos a la nivelación de los cambios se discutirá primero.

El Sr. Osma le contesta que incumbe a la mesa señalar la prelación en los debates.

El conde de Romanones pregunta si el Gobierno quiere que se aprueben ambos proyectos.

El ministro responde que al Gobierno le interesa que sea aprobado el suyo, sin embargo el Congreso decidirá respecto al otro.

Interviene en la discusión el Sr. Villaverde manifestando que la Comisión que entiende en el proyecto del Sr. Osma no ha empezado a discutirlo. Dice que por su parte hará lo posible para no formular voto particular.

El Conde de Romanones declara que no comprende la actitud del Sr. Villaverde de luchar contra el Gobierno en la votación de las secciones para unirse luego a éste.

El Sr. Villaverde contesta que considera esta cuestión nacional.

El presidente del Consejo manifiesta que se demostrará la sinceridad del Gobierno en tal asunto cuando se discuta el proyecto.

El Sr. Romanones retira la proposición.

El Sr. Alvarado apoya otra sobre la responsabilidad que cabe al Gobierno por haber publicado en la Gaceta una ley no aprobada por las Cortes.

El Sr. Maura demuestra que dicha publicación fué debida a un error involuntario de la Secretaría del Senado

El diputado Sr. Alvarado, en vista de las explicaciones del señor Presidente del Gobierno, retira la proposición. Acto seguido los diputados

catalanistas presentan otra censurando la obstrucción que las minorías del Congreso están haciendo al proyecto de rebaja de los derechos de los carbones.

Se produce un escándalo enorme. Los Sres. Russiñol y Lletjet se insultan mutuamente. En medio del tumulto el Sr. Junoy apoya una proposición de no ha lugar a deliberar.

A ruegos del Sr. Maura quedan retiradas ambas proposiciones por sus autores respectivos.

Senado

Madrid 18 a las 13.

En la alta Cámara el Presidente Sr. Azcárraga da cuenta del recibimiento solemne tributado por Madrid a los restos de los héroes de Baler. Propone que conste en acta la admiración del Senado por los héroes que sacrificaron sus vidas en aras de la patria.

Los Sres. López Domínguez, Amós Salvador y Labra se adhieren a las manifestaciones del Sr. Presidente.

El discurso del Sr. Labra es verdaderamente grandioso, el cual está saturado de frases hermosísimas, siendo elogiadísimo.

La proposición del general Azcárraga es aprobada por unanimidad.

Reunión en el Congreso.—Las minorías.

Madrid 18 a las 18'15.

En el despacho de ministros en el Congreso se han reunido con el Sr. Maura los jefes de las minorías para tratar acerca de la obstrucción.

La reunión duró 90 minutos. El Presidente del Consejo invitó a los jefes a que expresaran sus opiniones.

El Sr. Nocedal dijo que no podía expresar la suya mientras no conociera el criterio de sus compañeros. Entonces el señor Maura abandonó el despacho dirigiéndose al salón de sesiones, negándose a dar ninguna clase de noticias.

Los jefes de las minorías consideran que la obstrucción ha sido motivada por una infracción constitucional y convinieron en contestar al señor Maura que la obstrucción continuará.

El Emperador en Gibraltar

Madrid 18 a las 19'30

Gibraltar.—El trasatlántico Koenig Albert, escoltado por el acorazado Federico Carlos ha llegado a esta ciudad, conduciendo al Emperador Guillermo de Alemania.

El buque del Emperador al entrar fué saludado con salvas por los cañones de la plaza y por los de la escuadra inglesa, surta en aquel puerto.

La guerra ruso-japonesa

Tribunales.—Buques japoneses.—Trabajos forzados.

Madrid 18 a las 19'39.

San Petersburgo.—El ministro de Marina ha ordenado se establezcan en Sebastopol, Jipán, Port-Arthur y Wladivostok tribunales especiales para resolver los asuntos relativos al apresamiento de buques.

Ha llegado a Adén, sin tropezar con los buques rusos, el vapor Vasari que se dirige desde New-York a Yocohama conduciendo material de guerra.

De Port-Arthur dicen que el Comandante general de aquella plaza ha publicado un bando condenando al Comandante del Czarémich a trabajos forzados por hallarse en tierra cuando la sorpresa de la escuadra japonesa.

Preparando un desembarco

Madrid 18 a las 19'30.

Un telegrama da cuenta de que los japoneses preparan un desembarco cerca de Corea.

FABRA

